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MATEMATICAS Il Tiempo maximo: 1 horas y 30 minutos

Responde a cuatro de las seis cuestiones siguientes. En las respuestas, explique sier
que desea hacer y por qué. Puede utilizar calculadora que no puedan almacenar, tra
mitir o recibir informacion.

1°) Trace la recta tangente a la funcfdm) = x—12 + 1 por | Yﬁ

un puntoP[a, f(a)] del primer cuadrante. Esta recta / 3\

forma un tridngulo con los ejes de coordenadas. / \\
— | 1______>§>_

a) Comprueba que el area de ese triangulo, en funcion de

. ., 243)2 —2 2 X
a, viene dada por la funcid(x) = & 4a) . 0 X
b)
¢ En qué punto P el area del triangulo es minima? Calcule esta area minima.
a)

2
La expresion del punto ePs( +1)

La pendiente de la tangente a una funcién en un punto es igual que el valor ©
su primera derivada en ese punto.

flo=—"=-2 m=f'(a) = —=.

La ecuacion de la recta punto-pendientg esy, = m - (x — x,):

a?+1

a2

=—%-(x—a); aly —ad® —a=-2x+2aq;
2x+a’y—a®—a—-2a=>t=2x+a3y—a(a®+3)=0.
Los puntos de corte con los ejes de la restan los siguientes:

EjeX=>y=0>2x=a(a?+3); x=

a(az+3) M [a(a +3) 0].
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3 3
EjeY >x=0= a3y —a(a?+3) =0; y=a+3=>N(O,a+3).

a? a?

Por tratarse de un triangulo rectangulo, su area es la mitad del producto de st
catetos:

g = 1 a(a?+3) a®*+3 _ (a?+3)?
T2 2 a2 4a

(a?+3)?
4a

Queda comprobado que el area del triangulo es g(a) =

b)
El area serd minima cuando su primera derivada sea nula y sea positiva Su S
gunda derivada para los valores que anulan la primera.

[2:(a?+3)-2a]-4a—(a?+3)%4 _ (a?+3)-(4a*—a?-3) _ 3(a?+3)-(a®-1)
16a2 - 4a? N 4a?

g'(a) =

3(a?+3)-(a®-1)
4a?

g'(a)=0= =0; a>°-1=0=>a, = —1,a, = 1.

La solucion negativa carece de sentido logico (par maximo).

Justificacion de que se trata de un minimo patal:

!
Q) =--- - u-———— = -
g ( ) 4 aZ 4 az 4 az
") = 3 (4a*+4a)-a®’-(a*+2a*-3)-2a _ 3 4a*+4a®-2a*-4a’*+6 _ 3 2a*+6
‘g _-4 a4 _-4 a3 _-4 a3
/" 3 a*+3 /" 3 1*+3 ;o .
=g (a)=z -3 g (1)=E- = =6 > 0= Minimoparax =1,c.q.j.

La solucion eg = 1 = P (a,ﬂ) > P (1, 12+1).

a? 12

El punto pedido es P(1, 2).

El &rea maxima es de 4 a?.
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S5x +y+4z=19
2°) Considere el sistema kx + 2y + 8z = 28}, dependiente del parameko
5x+y—kz=23+k

a) Discuta el sistema para los diferentes valores del parametro

b) Resuelve, si es posible, el sistema para el cako=de.

a)

Las matrices de coeficientes y ampliada son las siguientes:

5 1 4 5 1 4 19
M=<k 2 8>yM’=<k 2 8 28 )
5 1 —k 5 1 —k 234k

El rango de la matriz de coeficientes en funcién del pararketsoel siguiente:

5 1 4
IM|=|k 2 8|=-10k+ 4k +40—40— 40+ k? = 0;
5 1 —k

6+V36+160 _ 61196 _ 6+14
2 22

k% — 6k —40 = 0; k = =347k, =4k, =10.

k¢_4 _ I __ _ o 7
Para {kilo}:oRangM—RangM =3 =n2%incog.> S.C.D.
5 1 4 19
Parak=—-4=>M =|-4 2 8 28|={F, =F}= RangM' = 2.
5 1 4 19

Parak = —4 = Rang M = Rang M' = 2 < n%incbég.= S.C.I.

5 1 4 19
Parak=10=> M' = (10 2 8 28) = Rang M' = {C,,C3,C,} =
5 1 -10 33

1 4 19
=12 8 28| =264—-380+112—-162+ 280 — 264 = 392 — 542 =
1 —-10 33

= —150# 0 = Rang M' = 3.

Parak =10 = Rang M = 2; Rang M' = 3 = Sistema incompatible.




b)
S5x+y+4z=19
Parak = 0 el sistemaresulta 2y + 8z = 28}, que es compatible determi-
S5x +y =23
S5x+y+4z=19
nado y equivalente al sistema y+4z = 14}.
S5x +y =23

Restando a la primera ecuacion la tercéras —4; z = —1.
y—4=14; y=18. 5x+18=23; 5x=5; x =1.

Solucion: x =1,y =18,z = —1.
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3% a) Calcule la ecuacion general del planque pasa por el punR(8, 8, 8) y tiene
como vectores directores= (1,2,-3) y v = (—1,0, 3).

b) Determine el valor del parAmeugara que el punt@(1, —5, a) pertenece al plano

m y calcule la ecuacidon paramétrica de la reagae pasa por Q y es perpendicular al
planor.

6(x—8)+3(y—8)+2(z—8)—3(y—8)=0; 6(x—8)+2(z—8) =0;

3(x—8)+(z—8)=0; 3x—24+2z—-8=0=>mw=3x+2z—32=0.

b) Determine el valor del parAmeugara que el punt@(1, —5, a) pertenece al plano
m y calcule la ecuacidon paramétrica de la reagae pasa por Q y es perpendicular al
planor.

El puntoQ(1, -5, a) pertenecera al plano= 3x + z — 32 = 0 si satisface su
ecuacion:

n=3x+z—32=0

Q(L_S,a)}:3+a—32=0=>a=29.

Un vector normal del planmesn = (3,0, 1).

Paraa = 29 el punto e® (1, -5, 29).

x=1+4+ 31
rE{y=—5 .
z=294+1
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2
4°) Considere la funciofi(x) = &2

los valores de y b de manera que la funci¢ifx) tenga una asintota oblicua de pen-
diente 1 y un minimo en el punto de la grafica de abscisa.

Las asintotas oblicuas son de la fonma mx + n, siendom = lim Ix)

xX—>oo X

—1:>11mf() lim —— = lim —;
xX—>oo X X—00 X x—>oo X

La funcién resultg (x) = =

Para que una funcion tenga un minimo relativo en un punto es condicidn nece
saria que se anule su primera derivada en ese punto.

2x-x— (x +b)1 2x%—-x*>-b  x%-b

fx) = =

Se justifica que el extremo relativo en un minimo, para lo cual, la segunda deri
vada tiene que ser positiva para el valor encontrado.

-, x2+4 . . , x2-
La funcion resultg (x) = —— Y su primera derivadfl (x) = —;

x%—4)2x  2x%-2x%+8 8

" 2x-x%~
frrx) =22 — -8

x x3 x3

14} 8 7o x . .
f"(2) = - = 1> 0= Minimo relativo parax = 2,c.q.}j.

kkkkkkkkkk



5°) Dada la matrid = (_13 _14):

a) Encuentre la matriz X que satisface la ecuadibn= I — 3X, dondel es la matriz
identidad de orden 2.

b) Compruebe que la matriz X es invertible y calcule su matriz inversa.

a)
AX=1-3X; AX+3X=1, (A+3)-X=1,
(A+3D1-(A+3D-X=A+3D)t I, I-X=(A+3D1

X=(A+3D™1

b)

avsi=(1 1)+ D=(4 L) m+sn=-4+3=-1,

4 -3

(A+31)f=(1 _1

). Adj.de (A+3D)* = (_31 _41).

X=@A+3D"1=

-1 -1
Adj.de (A+3D¢ ( ) (1 1
|A+3I| N —14 =X = (—3 —4)'

-1 _ -171-1 _— -1 _ 4 1
X 1=[(A+3D) 1 1=4+3[>X _(_3 _1).
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6°) Considere la funciofi(x) = x3.

a) Calcule en qué punto del tercer cuadrante la recta tanggnrteféx) es paralela a

la rectar = 3x — y = 4. Calcule la ecuaciéon de la recta tangente a la grafica en ese
punto y haga un dibujo aproximado de la grafica de la funcion y de las dos rectas.

b) Calcule el area de la region limitada poe f(x) y la rectay = 3x + 2.

5

La pendiente de la recta= 3x —y = 4 esm = 3.

La pendiente de la tangente a la grafica de una funcién en un punto es igual qt
el valor de la primera derivada en ese punto.

m=f'(x)=3x?=3; x?=1=>x =—-1,x, = 1.

Como el punto de tangencia es del tercer cuadrante, el valor de la variable tier
gue ser negativa, por lo cual= —1.

El punto de tangencia es el siguiegfie=1) = (-1)3 = -1 = P(—1,-1).
La ecuacion de la recta punto-pendientg esy, = m(x — x,):

y+1=3(x+1)=3x+3 =>t=3x—-y+2=0.

b)
Los puntos de corte de la funcign= f(x) y la rectay = 3x + 2 tienen como
abscisas las raices de la ecuacion que resulta de la igualacién de sus expresiones:

x3=3x+2; x3*-3x-2=0. Resolviendo por Ruffini:
p \ . 1 0 -3 -2
Las raices distintas sap = -1, x, = 2. _1 _1 1 2
1 -1 —2 _o_|
Los puntos de corte sét(—1,—1) y Q(2,8). =1 - —; _0_| |
. e : 2 2
La representacion grafica de la situacion esjy _C_’_l

aproximadamente, la que indica la figura adjunta.

De la observacion de la figura se deduce la superficie a gak
cular, que es la siguiente:

S=["1Bx+2)—xldx = [ (—x®+3x+2) - dx =

Xt 2 2
=|-Z+Z+2x| =
4 2 -1




(-Z+3Z vz 2) - [-EX+ E g ()] =

—44+6+44--242=84-- =202
4 2 4 2 4 4

§=="u?=675u’

k*kkkkkkkkk





